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RESUMO

Este artigo tem como objetivo fomentar a importância de utilizar a gestão de pessoas, considerando os melhores recursos disponivel para potencializar um diferencial de mercado no mundo globalizado. Essa pesquisa foi desenvolvida com finalidade básica estratégica, objetiva, descritiva e exploratória sob o método hipotético dedutivo com abordagem qualitativa e realizada com procedimentos bibliográficos e documentais. Para tanto o estudo aponta na sua pesquisa: história e conceitos na gestão de pessoas, gestão de pessoas do século XXI, empresas em destaque e as principais mudanças na gestão de pessoas das ultimas décadas. O estudo trata de mostrar os importantes recursos que toda empresa possui, que é o capital humano, descobrindo vários pontos positivos que podem ser explorados e identificados se comparando uma empresa com a outra, descobrindo assim várias extratégias competitiva para o novos modelos de negócios do século XXI.
Palavras-Chave: Gestão. Capital humano. Extratégia competitiva.

ABSTRACT
This article aims to promote the importance of using people management, considering the best resources available to enhance a market differential in the globalized word. This research was developed with a basic strategic, objective, descriptive and exploratory purpose under the hypothetical deductive method with a qualitative approach and carried out with bibliographic and documentary procedures. For that, the study point out in its research : history and concepts in people management, people management of the 21 st century, highlighted companies and the main changes in people management in the last decades. The study tries to show the important resource that every company has, which is human capital, discovering several positive points that can be explored and identified by comparing one company with another, thus discovering several competitive strategies for the new business models of the 21th century.
Keywords: Management. Human capital. Competitive strategy 
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1 INTRODUÇÃO

A gestão de pessoas teve início no final do século XIX pelo movimento da administração científica, que foi marcada pelo filósofo Frederick W. Taylor (1856 -1915) e Henry Fayol (1941-1925). Com o surgimento desse movimento, estes estudiosos tinham como objetivo a funadmentação científica, onde buscava uma padronização das atividades administrativa para que a improvisação e o imperismo fosse substituídos por processos bem definido (GIL,2009).

Diante disso (GIL,2009) explica que por meio de técnicas de observação, Taylor concluiu que os operários poderiam produzir muito mais se fossem conduzido de forma diferente. Taylor desenvolveu seu sistema de administração científica, que foi fundamentada na racionalização do trabalho, que tinha como base a redução de tempo, simplificação dos moviemntos de uma atividade, possibilitando que elas se tornassem mecânica e repetitiva aumentando a produtividade.
Sabe-se que passamos por crise no sistema de RH quando se trata de gestão de pessoas, pois gerenciar pessoas não é uma tarefa simples, pois os seres humanos são complexos e não existi uma fórmula pronta que possa ser aplicada em todos os grupos de pessoas, por isso é preciso agir de forma organizada para cada setor da empresa, tornando o ambiente de trabalho mais prazeroso para os colaboradores.
O estudo aprofundado na gestão de pessoas tem surgido efeito esperado nas organizações que estão aplicando os novos métodos de gestão?
Então o objetivo geral da presente pesquisa é avaliar a percepção da gestão de pessoas nos últimos anos e como está sendo aplicado nos novos modelos de negócios com o avanço da tecnologia.
Para tanto foram delineados os seguintes objetivos específico: descrever as princiapais características das empresas que estão em grande crescimento e como elas aplicão a gestão de pessoas; listar as principais empresas que já adotaram os novos modelos de gestão de pessoas; indentificar as princiapais mudanças que houve na gestão de pessoas nas últimas décadas.
Parte-se da hipótese de que as empresas que se ultilizarem das novas formas de gestão de pessoas cresçam muito nos últimos anos ao mesmo tempo em que aquelas que não se atualizarem estarão em crise e poderão não existir mais daqui alguns anos.
Portanto para viabilizar o teste da hipótese realiza-se uma pesquisa de finalidade básica estratégica, objetiva, descritiva e exploratória sob o método hipotético dedutivo com abordagem qualitativa e realizada com procedimentos bibliográficos, documentais e cusros de gestão atualizados.


Na primeira seção, são descrito as principais carácteristica das empresas que estão em grande crescimento e como elas estão estruturando com o foco na gestão de pessoas, na segunda seção realiza-se a listagem das principais empresas que utiliza novos métodos de gestão e quais são seus objetivos para os proximos anos, na terceira seção faz-se um levantamento das principais mudanças que as empresas tiveram e suas adequações nos últimos anos.
Ao final, conclui-se que a pergunta seja respondida com a confirmação da hipótese, indicando a necessidade das empresas se atualizarem com os novos modelos de gestão de pessoas para que possam crescer e permanecer no mercado.

2 METODOLOGIA

Pesquisa de finalidade básica estratégica, objetiva, descritiva e exploratória sob o método hipotético dedutivo com abordagem qualitativa e realizada com procedimentos bibliográficos, documentais, artigos científicos e cusro de gestão ecomerce.
Segundo Decídio de Oliveira, médico e consultor de negócios, fala sobre a teoria geral da administração e como esse método não é validado cientificamente como a é validado e testado as teorias da medicina, níveis cógnativos, como atuar nos negócios e fazer melhorias focando na gestão de pessoas como peça fundamental para uma boa gestão.


3 REVISÃO DA LITERATURA

3.1 História e Conceitos da Gestão de Pessoas 

O conceito gestão de pessoas ou administração de recursos humanos é uma associação de habilidades e métodos, politicas, técnicas e práticas definidas com objetivo de administrar os comportamentos internos e potencializar o capital humano nas organizações, teve início no final do século XIX pelo movimento da administração científica, que foi marcada pelo filósofo Frederick W. Taylor (1856 -1915) e Henry Fayol (1941-1925). Com o surgimento desse movimento, os estudos foram voltados com o objetivo a funadmentação científica, onde buscava uma padronização das atividades administrativa para que a improvização e o emperismo fosse substituídos por processos bem definidos (GIL,2009). 
As empresas que estão em grande crescimento são aquelas que estão estruturando com o foco na gestão de pessoas, com o aumento da tecnologia muitas mudanças surgiram nos meios de conduzir as empresas, colaboradores e clientes. As grandes empresas começaram a descobrir 



que não apenas os clientes eram importante para a empresa e que os colaboradores era uma peça fundamental para a saúde de qualquer instituição.
As empresas com foco no novo modelo de gestão estão mudando as formas de encarar o
 sistema operassional focando em mudanças desde a estrutura do estabelecimento até a forma como os colaboradores iram realizar suas tarefas na instituição. Em material publicado pela empresa (Ergocorp consultoria em ergonomia corporativa ltda) analisa os dados da empresa Google que por sua vez desenvolveram pesquizas voltado aos comportamentos dos seus colaboradores e como esses comportamentos mudam dependendo do ambiente em que se encontram.
Depois de mais de dois anos de pesquisa e entrevista a seus colaboradores a empresa Google chegou à conclusão: “Quem está em uma equipe é menos importante do que os membros da equipe que interagem, estruturam seu trabalho e visualizam suas contribuições. Em pesquisa descobriram que os colaboradores precisam de segurança psicológica, na cultura do Google incentiva a fazer perguntas e compartilhar informações. Para replicar seu sucesso, criou um ambiente de equipe que convidava e extraia contribuições de todos os membros”, diz Shaw à reportagem. A confiabilidade é outro fator visto como fundamental para melhorar o ambiente de trabalho esse é o espírito proposto pela rede Googler-to-Googler, que inclui mais de seis mil funcionários que se oferecem para ajudar seus colegas a desenvolver habilidades (...) ao mesmo tempo em que ajuda a construir uma cultura psicologicamente segura em que todos podem ser tanto aprendizes quanto professores”, distaca em entrevista Amy Edmondson, autora do livro “The Fearless Organization: Ter estrutura e clareza onde as metas, funções e planos de execuções precisam ser claros para as equipes. Isso, segundo Shaw, é importante para medir o sucesso da equipe e o papel de cada pessoa na realização do objetivo comum do grupo. Acreditam que, se você tiver boas pessoas e acreditar que elas são fundamentalmente boas, elas tomarão melhores decisões se forem expostas ao que está acontecendo na organização”, disse o ex-vice-presidente sênior de operações com pessoas do Google, Laszlo Bock, em entrevista ao Society for Human Resource Management.
As empresas estão cada dia se potencializando seus negócios voltando para gestão de pessoas, os seus escritórios com extrutura ampla, mais parecido com playground de deversão, trazendo dentro do setor de trablalho vários fatores que estimulam seus colaboraodres como: salas de jogos, locais relaxantes, locais de estímulo a leituras, uma porcentagem do tempo livre para dedicar em projeto que acreditam ser inspirador, planos de desenvolvimento de carreira profissional, compartilhamento de ideias, tudo isso para que seus colaboradores se sintam bem 



na hora de executar suas tarefas e metas.Segundo o CEO Antonio Carlos Soares:

Esse movimento criativo e participativo dos colaboradores não só motiva como também faça que se sinta parte do negócio principal da empresa. Ao criar algo com as suas próprias mãos, fora do road map, a equipe desenvolve um senso de propriedade em relação ao seu trabalho, melhorando sua responsabilidade sobre outras tarefas que venha a desenvolver ( EDIÇÃO REVISTA MELHOR GESTÃO DE PESSOAS ABRH 2015 Nº334 SETEMBRO 2015).

As empresas estão se estruturando junto as grandes tecnologias para se desenvolver pessoas que cumpram suas atrefas com uma boa qualidade de vida seja no setor escritório ou produtivo.

3.2 Gestão de pessoas do século XXI, empresas em destaque

As empresas de grande potencial e crescimento das últimas décadas, todas estão em grandes buscas de aperfeiçoamento contínuo de seus colaboradores, voltado para a gestão de pessoas, que trazem qualificação, atribuições profissionais e que jeram valor a seus colaboradores, com pensamento global voltado ao bem estar de seus colaboradores e sociedade.
Em tempo de grandes incertezas e que levou muitos empreendedores a falência, exitem aquelas empresas que tem as equipes bem extruturado e que investem em getsão de pessoas, poderam alcançar o topo das dez empresas mais valioasas do mundo segundo dados da Interbrand.
As empresas de maior valor mundial de mercado, cada dia se apromora para manter cada vez mais próximo do topo do ranking mundial de maiores e melhores empresas do mundo.

A Interbrand divulgou nesta sexta-feira, 22/10, o Best Global Brands 2021, ranking que apresenta as marcas mais valiosas do mundo. Por mais um ano, empresas de tecnologia seguem na liderança entre as dez do topo. A Apple está em primeiro lugar, seguida de Amazon e Microsoft que, juntas, correspondem a 33% do total avaliado. A Tesla, por sua vez, é a que mais cresceu, 184%, e a Sephora é a única marca nova na lista em relação ao ano passado. Google está em quarto, Samsung em quinto e entre os dez principais ainda estão Coca-Cola, Toyota, Mercedes-Benz, McDonald´s e Disney.
Segundo a revista forbes com dados da interbrand (22/10/2021) as empresas mais valiosas do mundo são:

Estas empresas, investe fortunas em alto desempenho de gestão de pessoas que levou a alcançar o ranking da lista das mais valiosas do mundo, em priemeiro lugar a Apple seguida da amazon e Microsoft que, juntas, correspondem a 33% do total avaliado. A Tesla, por sua vez, é a que mais cresceu, 184%, e a Sephora é a única marca nova na 




lista em relação ao ano passado. Google está em quarto, Sansung em quinto e entre os dez principais ainda estão a Coca-Cola, Toyota, Mercedes-Bens, McDonald´s e Disney.


Essas empresas que vem se destancando nas ultimas décadas,  vem a cada dia se tornando modelos de gestão para outras empresas que almeja alcançar o ranking mundial de melhores e mais valiosas do mundo.

3.3 Principais mundanças na gestão de pessoas das ultimas décadas

As últimas décadas foram marcadas por grandes mudanças em todas as áreas profissional das instituições, principalmente nos dois ultimos anos devido a pândemia, que afetou todo o comercio global. Em conseguente a estas mudanças as empresas tiveram que gerir seu capital humano de forma muito precisa para que as instituiçoes continuace a crescer e permanecesse no mercado.
Na década de 70 foi cunhado o termo recursos humanos, que reflete uma importante mudança na percepção dos colaboradores que já não seriam mais visto como recursos substituiveis, as empresas começaram a estudar seus colaboradores e passou a serem vistos como recurso tão importante como todos os outros setores da empresa. Hoje as organisaçoes perceberam que as pessoas são mais importante do que os demais recursos, pois elas são as reais responsáveis pelos resultados das organizações.
Estas mudanças ocorreram porque passamos pela Era da informação, onde a economia é globalizada, com alta competitividade, mudanças constantes acelerada, imprevisíveis, onde o sucesso das organisaçoes depende da sua capacidade de inovar e responder as mudanças que acontecem. Por isso as pessoas passaram  a ser altamente valorizadas. Os trabalhadores passaram a ser chamados de colaboradores por terem um papel ativo nas empresas onde não mais administra as pessoas, mas passaram a administrar com elas.
Nos ultimos anos essas mudanças foram mais agressivas, hoje as pessoas desejam trabalhar em locais que tragam felicidade e realização, onde o trablaho não deve ser apenas um meio de conseguirmos as coisas que desejamos, ele deve ser fonte de satisfação alinhada com as coisas que são importantes para os colaboradores. As empresas investem em beneficios, infraestrutura, flexibilizan suas regras e horários, ouvem seus colaboradores, melhoram a gestão de pessoas buscando pessoas engajadas com a sua cultura. 
As pessoas constituem o principal ativo da organização, dar-se a necessidade de se tornar a organização mais conciente e atentas a seus funcionários. As organizações bem sucedida está percebendo que somente podem crescer, prosperar e manter sua continuidade, se forem capazes 


de otimizar o retorno sobre o investimento de todos os parceiros, principalmente o dos colaboradores. Quando uma organização esta realmente voltada para as pessoas, a sua filosofia global e sua cultura organizacional passam a refletir essa crença (IDALBERTO CHIAVENATO, 1999).

CONSIDERAÇÕES FINAIS

A gestão de pessoas ou recursos humanos é uma ferramenta de alto valor para as instituições, sociedade e colaboradores, podem ser aplicada em todos os seguimentos das empresas, serviços, indústrias e comercios, podendo se diferenciar com o seu pontencial capital humano que possibilitam que as empresas se destaque no mercado com competitividade, qualidade, melhorias continuas em todos seguimentos.
Este artigo científico propôs responder a pergunta: O estudo aprofundado na gestão de pessoas tem surgido efeito esperado nas organizações que estão aplicando os novos métodos de gestão? Em que os obejtivos foram descrever as principais carácteristica das empresas que estão em grande crescimento e como elas estão estruturando com o foco na gestão de pessoas, realizar-se a listagem das principais empresas que últiliza novos métodos de gestão e quais são seus objetivos para os proximos anos, fazer um levantamento das principais mudanças que as empresas tiveram e suas adequações nos últimos anos tudo isso para que as empresas tenham um diferencial e performe-se no mercado.
Ao final, concluimos que a pergunta foi respondida, que as empresas que estão usando os novos modelos de gestão de pessoas estão com unúmeras vantagens conmpetitivas e estão se destancando no mercado e alcançando o topo do ranking mundial das empresas mais valiosas do mundo, assim então confirmam a hipótese, indicando a necessidade das empresas se atualizarem com os novos modelos de gestão de pessoas para que possam crescer e permanecer no mercado.
Entendemos que essa ferramenta, gestão de pessoas é um recurso importantissímo para sobrevivência de toda e qualquer empresa, seja ela de pequeno, médio e grande porte de todo e qualquer lugar do mundo, podem se beneficiar deste recurso que é fundamental e  que precisar ser bem extruturado, com extratégias bem especificas, para cada setor da empresa, destacando cada colaborador, como ser único, com qualidade e defeitos destintos uns dos outros.
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