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Resumo
AadministraçãodeRecursosHumanoséalgonovoeseucrescimentotevenoinício noséculoXX,apósaRevoluçãoIndustrial.Comasmudançastrazidaspela globalização,talestratégiasofreutransformaçõesbuscandooaperfeiçoamento comopassardosanos.EsseartigoretrataopapeldaGestãodePessoas,onde buscaavalorizaçãodosprofissionaisedoserhumano.Mostraqueumaequipe valorizadapodecontribuirparaosucessodotrabalho.Sabe-sequeomarketing internoumadasmaisnovasáreasdaadministraçãoebuscaadaptarestratégiase elementosdomarketingtradicional,normalmenteutilizadonomeioexternoàs empresas,parausonoambienteinternodascorporações.Seráfeitopormeiode umarevisãobibliográficaetemcomometadestacarqueaGestãodePessoasé indispensávelparaosucesso,crescimentoereconhecimentodequalquer organização.Estetermosurgecomoeloentreoempregadoeaorganizaçãoemque eletrabalha.
Palavras-Chave:GestãodePessoas.Reconhecimento.Sucesso.
Abstract
TheadministrationofHumanResourcesissomethingnewanditsgrowthbeganin the20thcentury,aftertheIndustrialRevolution.Withthechangesbroughtaboutby globalization,thisstrategyhasundergonetransformationsseekingimprovement overtheyears.ThisarticleportraystheroleofPeopleManagement,whichseeksto valueprofessionalsandhumanbeings.Itshowsthatavaluedteamcancontributeto thesuccessofthework.Itisknownthatinternalmarketingisoneofthenewest areasofadministrationandseekstoadapttraditionalmarketingstrategiesand elements,normallyusedoutsidecompanies,foruseintheinternalenvironmentof corporations.Itwillbedonethroughaliteraturereviewandaimstohighlightthat PeopleManagementisessentialforthesuccess,growthandrecognitionofany







organization.Thistermappearsasalinkbetweentheemployeeandtheorganization inwhichheworks.
Keywords:PeopleManagement.Recognition.Success.








1.Introdução
Opresenteestudobuscamostraropapeldagestãodepessoasatravésda práticadeendomarketingnavalorizaçãodocapitalhumanonasorganizações. Apesardeserfundamental,sabe-sequeocapitalfinanceirosemumaequipede trabalhocomprometidanãotrazosmelhoresresultados,sendonecessárioo investimentoemumaboaforçadetrabalho.
Oendomarketingéumajunçãodeaçõesentreo setorderecursoshumanose osetordemarketing deumaempresacomointuitodetrazermelhoresexperiências aosfuncionáriosnoseuprópriotrabalhoenoambienteorganizacional,fazendoque oscolaboradoresseconheçam,interajamecolaboremunscomosoutros(SANTOS, 2010).
Oendomarketingéumaferramentadegrandepotencialdeinfluênciano desempenhodaspessoas,porisso,devefazerpartedesuasestratégiasde comunicaçãoemarketing. Seosfuncionáriosdeumaempresasesentemparte significantedonegócioemquetrabalham,seelesseorgulhamdoambientede trabalhoevalorizamasaçõesdecomunicaçãointerna,agestãodepessoasda empresaestaráfuncionandobem.
Comasmudançasnocenárioatual,comaglobalizaçãodaeconomiaem constantecrescimento,omundoviveummomentotransformaçãonoambiente corporativo.Parasemantercompetitivas,asempresasnecessitamqualidade, inovação,velocidadedeinformaçõeseprodução.Dessaforma,éessencialqueos colaboradoresdesenvolvamumambienteeficaz,alinhadoàsestratégias,liderança, criatividade,agilidade,éticaeresponsabilidade.Entretanto,paraqueissoaconteça,a empresadeveinvestir,motivareapoiarofuncionário,poiselesesentindovalorizado terámaioreschancedesetornarmaisprodutivo.
Portanto,esteestudojustifica-sepelaimportânciademonstrarosfatoresque sãoessenciaisnagestãodepessoas,ondemotivamegeramsatisfaçãoaos funcionáriosemseulocaldetrabalho,deformaaatraí-los,visandoavalorizaçãodo capitalhumanoeconsequentemente,melhorandoaprodutividadenolocalde trabalho.
2.Metodologia
Utilizou-senesseestudo,comométododeabordagemarevisãobibliográfica dotipoexploratória.Todapesquisaexigequeasaçõesdesenvolvidassejam efetivamenteplanejadas,sistematicamenteebemorganizadas(GIL,2010).
Gil(2014)destacaqueapesquisa bibliográfica “édesenvolvidacombaseem materialjáelaborado,constituídoprincipalmentedelivroseartigoscientíficos”. Observandoisso,pode-seafirmarqueapesquisa bibliográfica ébaseadaemlivrose outrosescritos.
Dessaforma,opresentetrabalhofoielaboradoapartirdeumarevisão bibliográficacomobjetivodeanalisaraimportânciadosinvestimentosemcapital humano,deformaaincentivaroscolaboradoresparaalavancaroprocesso produtivoe,aomesmotempo,garantiraretençãodosmesmosnasempresas.








3.Desenvolvimento
3.1Gestãodepessoas
Pormuitotempoapoiou-seaideiadequeodinheirosustentavauma organização.Acreditava-sequeabasedasempresasfosseocapital,erauma confiançadepositadaportodos.Ocapitalfinanceiroéumfatorindispensávelparao sucessodasorganizações,entretanto,atualmentepercebe-sequeomaiorgargaloé ainabilidadederecrutaremanterumaboaforçadetrabalho.Ocenáriofuturoestá diretamenterelacionadoaocomotalento,competências,habilidadesecapital intelectual(VASSALO,2014).
Emdecorrênciadasfortestransformaçõessociais,econômicas,culturaise políticasquevemocorrendonasúltimasdécadasnoBrasilenomundo,comoa globalizaçãodaeconomiaeoconstantesurgimentodenovastecnologias,omundo viveummomentodegrandeevoluçãonoâmbitocorporativo.Atualmente,a competitividadeeabuscadenovosmercadosfazemcomqueasinstituições repensemeatualizemtantoosseusmodelosdegestãoorganizacionalcomoos modelosdegestãodepessoas.Comoreconhecimentodocapitalintelectualcomo sendoomaiorativodasorganizações,alémdediferencialcompetitivo,agestãode pessoaspassouasermaisvalorizada(DUTRA,2014).
Juntoàsmudançasimpostas,oprocessodegestãodepessoastornou-se bastantecomplexo,ondeaspessoaspassaramaserfoconoplanejamento estratégicodasorganizações,pois,diantedoacirramentodacompetição,nãobasta terpessoasmotivadasecomprometidas,énecessárioqueaspessoasparticipem doplanejamentoeconheçamclaramenteosobjetivosemetaseparticipemdesdeo planejamentoatéarealização(SANTOS,2010).Acomunicaçãointernapassouaser aferramentamaisimportantenoprocessodegestão,oalinhamentodas expectativasentrelíderelideradopassouaserumgrandealiadonabuscapelo alcancedosobjetivos.
DeacordocomDutra(2014)afunçãogestãodepessoasconglomeravárias áreas,tais como:departamento de pessoal,recrutamento e seleção, desenvolvimentodosrecursoshumanos,avaliaçãodedesempenho,cargose salários,folhadepagamento,benefícios,orçamentos,relaçõessindicais,medicina dotrabalho,planejamentodecarreira,segurançadotrabalho,treinamento operacional.
Dessler(2003)destacaqueasfunçõesclássicasdagestãodepessoas englobamtodasasatividadesdesenvolvidaspelaadministraçãoderecursos humanosnasorganizações,quesereferemàspráticasepolíticasnecessáriaspara conduzirosaspectosrelacionadosàspessoasnotrabalho,especificamenteà contratação,aotreinamento,àavaliação,àremuneraçãoeaooferecimentodeum ambientebomeseguroaosfuncionáriosdaempresa.
Chiavenato(1999)empregaqueaGestãodePessoasseconfiguracomoum conjuntodepolíticasepráticasessenciaisparaconduzirosaspectosdaposição gerencialrelacionadoscom aspessoasourecursoshumanos,incluindo recrutamento,seleção,treinamento,recompensaseavaliaçãodedesempenho.
SegundoChiavenato(2008)completaaindaque,ocontextodegestãode pessoaséconstituídoporpessoaseorganizações.Otrabalhoconsomegrande partedotempodasvidasedosesforçosdaspessoas,quedeledependemparaa subsistênciaesucessopessoal.Separarotrabalhodaexistênciadaspessoasé muitodifícil,porissoéprecisolevaremcontaosesforçosdeumtrabalhador.
Dutra(2014)eFleury(2002)acreditamqueascompetênciashumanaspodem serodiferencialorganizacional.Parafomentarascompetências,quepodemser entendidascomoumconjuntodeconhecimentos(saber),habilidades(saberfazer)e atitudes(saberser),énecessáriaagestãodepessoasbaseadaemcompetências organizacionais.
Prahalad;Hamel(1990)consideramqueaempresasejaumconjuntode competênciasecapacidades,queganhamformaatravésdascapacidadeshumanas. Osautoreschamamaatençãodomundocorporativoparaanecessidadedeaalta gerênciasededicaraodesenvolvimentodeumaequipeestratégicacomafinalidade deconstruireconsolidarascompetênciasessenciaisdaorganização.
Dutra(2014)expõe,com propriedade,aestreitarelaçãoentreas competênciasindividuaiseasorganizacionais.Oautorasentrelaçaemsituaçãode interdependência,formandoumsistemade“retro-alimentação”,cujoresultadoéa contribuiçãomútua.
Nessesistema,LustrieMiura(2015),afirmamqueaorganizaçãoemprestaàs pessoasoseupatrimôniodecompetências,oferecendo-lhescondiçõesparaencarar situaçõesdiversas.Aspessoasrestituemparaaorganizaçãosuaconsolidação, dando-lhecondiçõesdesobrevivênciaedesenvolvimento.Fleury(2002)explicaque, atravésdeum processo deaprendizagem contínua,ascompetências organizacionaiseascompetênciashumanassealimentammutuamenteemum círculovirtuoso.
3.1.1Oendomarketingnagestãodepessoas
Oendomarketingéumaimportanteferramentadegestãodepessoaspor buscarainformaçãoeuniãodetodososfuncionárioseoengajamentoentreas equipes.Nessesentido,oscolaboradorestemmaismotivação,comunicaçãocom gestoresealcançammaioresresultados.
Dutra(2014)destacaqueoendomarketingéumaestratégiausadapelas empresasquequerempromoveramotivaçãoeainteraçãocomseuscolaboradores. Essapráticacostumaserimplementadacomobjetivodemelhorarovínculoentre empresaefuncionário,aumentandoaconexãoentreambos,gerandoumaumento significativonoengajamentodocolaborador.Oeixodessapráticatrataro colaboradorcomoumcliente,colocando-ocomoelementocentraldassoluçõese iniciativasrelativasaodiaadiadetrabalhodemaneiraquesejaoferecidoaelesa melhorexperiênciapossívelnodesempenhodassuasfunções.
Pesquisasindicamqueprofissionaisque trabalhammotivados,fazendooque gostam,emumambientecolaborativo,rendemmuitomaistambém(SANTOS,2010; VASSALO,2014;DUTRA,2014).Aprodutividadeserámaior,assimcomoos resultadosdecadaum,queaumentarásucessivamente.
Sendoassim,oendomarketingeagestãodepessoasvisamagestãodeum relacionamentocomoscolaboradoresnointuitodegerarfidelizaçãoe melhoraros desempenhos.Entresuasaçõesmaiscomuns,podemosdestacar:peçasgráficas (embannersoutelaseletrônicas),festasouhappyhours,e-mailmarketing,manuais empresariaiseducativos,vídeosinstitucionais,palestrasentreoutrasalternativas quepodematéserdecididasemconjunto.
3.2Aimportânciadocapitalhumano Princípiogestãodepessoas,avalorizaçãodocapitalhumanoemuma organizaçãovemaoencontrodoativomaisimportantequeestaapresenta,ouseja, aspessoas.Quandoumaempresaconseguecriarmaisvalorparaoscolaboradores doqueseusconsumidores,diz-sequeelaadquirevantagemcompetitivanaindústria emqueatua(KEEGAN;GREEN,2009).
Ocapitalhumano,fontederiquezaparaasorganizaçõesquesemeiama longevidadeparaseunegócio,muitasvezeséignoradopelogestor,oquecausa frustração(SANTOS,2010).Issopodeacontecer,apesardocapitalhumanodeuma empresarepresentarseuativomaisimportante,contudoofuturodessas organizaçõesficaameaçado.
SegundoWright;Kroll;Parnell(2010),aprioridadeemumaorganizaçãodeve serdesenvolvercompromissocomosseuscolaboradores,utilizandosuaspróprias estratégias,adquirindoumaforçadetrabalhoforteecompetitiva.Atensão constantenotrabalhoeacobrançadaeficiênciaprofissionalestãoestimulamuma competiçãocrescente,tem-seexigidodaspessoasaprimoramentoebuscadetodo tipodeconhecimentoquepossaserusadoembenefíciodasorganizações.
Dessaforma,ocapitalhumanodeumaorganizaçãoprecisasernutridopara queaspessoasaprendamserúteisparaaempresa,valorizandoseupotencial criativoesuasededecrescimentopessoal.Santos(2010)afirmaqueentenderisso éfundamentalparaqueumaorganizaçãoobtenhasucessoemsuajornada.Assim, adotarpráticasquecoloquemosfuncionárioscomoosprincipaisagentesde sucessoéimprescindível.
Dutra(2014)apontaqueoslíderesdevemfocaremacumulartalentos, estimulandoemantendonasuaequipepessoasquepossuemhabilidadesquetenda seuaperfeiçoamentofrenteanovosdesafios.Quandoaspessoasdentrodas organizaçõesenxergamoportunidadedeprogressão,elasvãoofereceromelhor delas,trazendoresultadospositivosparaaempresa.Porisso,oestímuloà produtividadeexigesistemasdegestãodepessoasdiferentesparamonitorare recompensarascontribuiçõeshumanas.
Mayo(2003)destacaqueaidentificaçãoeexploraçãodenovasideiaséum atrativoparaamanutençãodaeficiência,alémdecontribuirparaaumentara motivaçãodentrodoambientedetrabalho,frenteaumaconcorrênciacadavez maiorentreasempresas.Dockhorn(2015)completaque,defato,oquediferencia







umaempresadeoutraéaqualificaçãodadaaseusempregados.Oseupapel consisteessencialmenteemconverterinformaçõesemconhecimento,usandoas própriascompetênciascomorecursoprincipal.
Cohen(2009)retrataqueédifícilmanteraeficiência.Muitassãoas cobrançasparareduzircustosparamanterlucros.Assim,apressãoparareagirà rivalidadecrescenteestálevandoosgerentesacuidarmaisdacapacidadede inovaçãodesuasempresas.Asconstantesdescobertastecnológicasfazemcom queasempresassetornemmaistécnicasnaidentificaçãoeexploraçãodenovas ideias.
Assim,torna-seumamissãoparaaempresamanteremseuquadropessoas comessascaracterísticas,evitandoqueessesprocuremoutroscaminhos.Paraisso eladeveráserolocalemqueaspessoassesintampartedele,melhorandoassim melhoraaprodução(STEWART,2008).
Brum(2010,p34)afirmaqueomarketinginternodeveoferecerao trabalhadoreducação,carinhoeatenção“tornando-obempreparadoebem informadoparaquepossatornar-setambémumapessoacriativaefeliz,capazde surpreender,encantareentusiasmarocliente”.Essasaçõestrazemmotivaçãoda equipe,melhoraasatisfaçãoefacilitaasrelaçõesinternas,fazendocomquetodos osfuncionáriostenhamumavisãoamplaarespeitoda gestão.Assim,elesse sentempartedasmetas,resultados,produtos,serviçosemercadosnosquaisa organizaçãoatua.
Omarketinginternotemcomoobjetivoprincipalfortalecerasrelações internasdaempresacomopapeldeintegraranoçãodeclienteefornecedorinterno, fazercomquetodososfuncionáriostenhamumavisãocompartilhadasobreo negócio,incluindoitenscomogestão,metas,resultados,produtos,serviçose mercadosnosquaisatua(MEIRA,2009,p.02).Oquepropiciamelhoriastantona qualidadedosprodutoscomonaprodutividadepessoalenaqualidadedevidano trabalho.
Ofuncionáriodevesaberaimportânciadolugarondetrabalhaedasua própriaimportância,poissóassimelepoderáterumbomambientedetrabalhoe equipe.OEndomarketingéumelementoindispensávelparaosucessodequalquer empresa(KASSOY,2003).Aconfiançadopúblico,tantoointernocomooexterno,é umaconsequênciadoEndomarketing.Pode-seimaginaroquantooEndomarketingé importanteparaocrescimentodosnegóciosnessecenário.Eoquantorepresentará paraasempresasquesouberemestruturarseusplanosdeabordagemaos empregados,visandoamáximaqualidadedoproduto-atendimentooferecidoaos seusmercados.(KASSOY,2003,p.22).
DeacordocomNeto(2009),trabalharcomagestãodepessoaséparteda sobrevivênciadaempresa.Deveestardentrodasuaestratégiacomoumelemento deorganizaçãoeevoluçãodosistemaorganizacional.Empresasquebuscamse destacaratravésdavalorizaçãodaspessoasapostamnoinvestimentoempessoas paramelhoraraforçadetrabalho.Nãoapenasacomunicaçãorealizadacomomão única,massimumsistemadetrocas,quebusqueconstruirrelacionamentoscomo colaborador,harmonizandoefortalecendoasrelaçõespessoais.
3.3Pessoasvalorizadas,melhoresresultados
Avalorizaçãodepessoaspelaorganizaçãosurgiucomoumdosprincipais elementosdebuscapormelhoresresultados,sendoresponsávelpelaexecuçãodas tarefasehabilidadesprópriasdecadaáreaeconômica,ondequantomaisvalioso (capacitação)ocapitalhumanodeumaempresafor,melhoresserãoosresultados alcançadospelaorganização(MOTTA,2018).
ComoafirmaChiavenato(2003),amaneiracomoaspessoassãotratadas dentrodasempresasvaimotivarsuaprodução.Quandoasorganizaçõesapenas controlamereprimemseusfuncionários,atendênciaédificultaracapacidadede elesproduziremeinovarem,masquandoévalorizadoeincentivado,estão propensosàcriaçãoeainovaçãoconstante.
Dockhorn(2015)afirmaquedentreosfatoresqueexerceminfluência negativanocomportamentodosfuncionários,pode-sedestacarafaltade reconhecimento,adesmotivação,asmáscondiçõesdoambientedetrabalho,afalta debenefícios,afaltadedesenvolvimentoecrescimentodoscolaboradores,o relacionamentoruimentrecolegasesuperiores,aofertadeempregosmaisatrativos, dentremuitosoutros.Dessaforma,avalorizaçãodaequipedetrabalho,senãofor analisada,podegerarimpactosquepodeminterferirdeformanegativanaempresa.
DeacordocomKelniar(2013)noatualmomentodasociedade,otrabalho humanodeveserfundamentadonoconhecimento,habilidade,talento,inteligênciae inovação,enãoapenasnaformadeesforçofísico,poisasorganizaçõesnecessitam apoiar-senorecursohumanodoconhecimento,enãoapenasnorecursohumanoda forçabraçal,sendoqueatecnologiavemsuprindoestefator.
ConformeFrança(2006),asorganizaçõessóconseguirãodestaquefrente aosconcorrentessetiveremumcomportamentoorganizacionalbaseadoemações, atitudeseexpectativashumanasbemdefinidasnoambientedetrabalho.Aanálise sobreaimportânciadaspessoanasorganizaçõesfortaleceoeloentreempresa, colaboradorecliente,fazcomquetodasaspartesdesenvolvam-senomercado atualdeformaeficiente,tornandomodeloseexemplosparaosdemais.
Écertoqueodesafiodanovagestãodepessoasestánaimportânciade valorizarseusfuncionáriosparaqueelessintampartedoseuambientedetrabalho, mesmotendoquedesenvolvertarefascomplexas,emjornadascansativas, fragmentadaserotineiras.Éprecisoqueasorganizaçõesharmonizemumconstante desenvolvimentodashabilidadeshumanasdesuaequipe,pormeiodemedidas efetivasaoseuprogresso,comotreinamento,benefícios,incentivosequalificação (MENEZES,2013;ARAGÃO,2013).
Noquetangeaodesenvolvimentodaequipedetrabalho,Chiavenato(2003) ressaltaqueaorganizaçãoviáveléaquelaquenãoapenascapturaeaplicaseus recursoshumanosadequadamente,masosqueconservamsuaequipena organização.Sendoassim,érealmentenecessárioqueaempresainvistatambém naretençãodessestalentos.
Almeidaetal(2012)afirmaqueémissãodasorganizaçõesmanteruma equipevalorizadaesatisfeitacomascondiçõesdetrabalhoemquesãoexpostos. Paraapermanênciadosprofissionaisemumaorganização,ofuncionárioprecisase sentirmotivadoemseulocaldetrabalho.Essamotivaçãopodesedaratravésde planosdebenefíciossociais,higieneesegurança,relaçõessindicais,treinamento, benefícios,qualificação,entretantosoutrosquepodemserdiscutidosentreas equipes.
4ConsideraçõesFinais
Conclui-sepormeiodesteestudoqueapráticadagestãodepessoaspode serconsideradaumadasmetodologiasmaisimportantesemumaorganização.Tal práticadeveservalorizada,poispossibilitaqueaempresaestreitesuarelaçãocom seusprofissionais.
Levandoemcontaocomportamentodoserhumano,osaspectosda motivaçãoecontentamentonotrabalho,podemserumagrandeinfluêncianobem estarequalidadedevidaaosfuncionários,poisseumtrabalhadorestásatisfeito comoambientedetrabalho,esteterámelhordesempenhoepassaráacontribuir paraumbomclimaorganizacional.
Avisãodomarketinginternoreforçaaideiaqueaimagemdainstituiçãoé criadapelosprópriosfuncionários,enãopelosclientesexternos.Sendoassim, aspectoscomoafaltadereconhecimento,adesmotivação,asmáscondiçõesdo ambientedetrabalhoentreoutrosfatorespodemgerarimpactosquepodem interferirnosresultados.
Pesquisasapontaramqueparaosucessodo endomarketingcomoestratégia degestãodepessoas éprecisodestacaranecessidadedocomprometimentode todasasáreasenvolvidasnesseprocesso,principalmenteosetorderecursos humanosdaempresa,que,entreoutasatividades,exerceopapeldeguiareconduzir a comunicaçãointerna.
Oendomarketing,dessaforma,precisasertrabalhadocomoumaferramenta decomunicaçãoeintegraçãoparaquetodospossamcumprirsuastarefascom satisfação.Essapráticaécapazdemelhoraragestãodepessoasnaempresae promoverocrescimentodeprodutividadeesatisfaçãodoscolaboradores,comtoda a motivaçãoecapacitação queécapazdetrazer.
Assim,torna-seumdesafiodanovagestãodepessoasmotivarseus funcionáriosparaqueelessintampartedoseuambientedetrabalho.Sãomuitas formasdevalorizaçãodeumcolaboradorpelaempresaondeatuaemotivá-lo certamentetrarámelhoriasprodutivaselucrativasàempresa,garantindoseubem estare,consequentemente,odesenvolvimentoeharmoniaorganizacional.
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