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SOB UMA PERPECTIVA DE GESTÃO DE PESSOAS 
 
FROM A PEOPLE MANAGEMENT PERSPECTIVE 
 
Frederico Rodrigues de Oliveira1 
 Edvaldo Silva Dutra²
RESUMO 
 
O presente artigo traz como título sob uma perspectiva de gestão de pessoas buscando compreender qual a perspectiva de gestão de pessoas dentro de uma organização e qual a contribuição do departamento pessoal e dos recursos humanos para que de fato haja uma gestão eficaz de pessoas. Dessa forma busca compreender aqui o envolvimento, a capacitação e o desenvolvimento de todos os colaboradores nas relações que se estabelecem dentro das organizações. A metodologia utilizada para elaboração foi a pesquisa bibliográfica fazendo uso de livros, artigos e sites que demandam do assunto. As grandes transformações tecnológicas fazem com que todas as organizações busquem se situar dentro do mercado financeiro e assim todo trabalho em equipe deve ser pensado dentro da gestão de pessoas buscando as iniciativas profissionais, a responsabilidade de cada um, as construções coletivas, a administração do capital humano, a motivação dentro de um pensamento estratégico fazendo que haja qualidade na produtividade das organizações. 
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ABSTRACT 
 
This article brings as a title from a people management perspective, seeking to understand what is the perspective of people management within an organization and what is the contribution of the personnel department and human resources so that in fact there is an effective management of people. In this way, it seeks to understand the involvement, training and development of all employees in the relationships that are established within organizations. The methodology used for elaboration was the bibliographic research making use of books, articles and websites that demand the subject. The great technological transformations make all organizations seek to situate themselves within the financial market and thus all teamwork must be thought of within the management of people seeking professional initiatives, the responsibility of each one, collective constructions, capital management human, motivation within a strategic thinking making that there is quality in the productivity of organizations. 
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Sabe ser que a gestão de pessoas está entre intressicamente ligado à questões administrativas e de gerência e assim percebe a grande concorrência e competitividade no mundo dos negócios dentro do ambiente de trabalho.     
 Dessa forma para que as empresas alcancem seus objetivos é necessário que os gestores, os gerentes, os donos de comércio estejam preparados para lidarem com a gestão de pessoas de forma respeitosa assegurando-lhe dignidade também buscando proporcionar oportunidade seja de desenvolvimento pessoal ou seja de desenvolvimento profissional fazendo assim com que todos se sintam colaboradores e que desperta em os talentos dentro das empresas e das organizações.        
 Assim sendo o presente documento busca entender a pespectiva de gestão de pessoas. E assim há de se perceber qual a contribuição do departamento pessoal e dos recursos humanos? Como deve agir um gestor para uma gestão de pessoas que seja de fato eficaz?  A gestão de pessoas nessa perspectiva deve se basear no envolvimento, na capacitação e no desenvolvimento de todos os seus colaboradores buscando estabelecer relações quais devem ser dismistificadas de relações de poder mesmo sabendo que sobre um gerenciamento há essa concentração de poder.      
  É necessário pensar que não se pode viver com dominação e sim entender qual é a posição de líder, de chefe que vai fazer com que todos funcionários sejam colaboradores da empresa e pense também no crescimento comum. 
 
METODOLOGIA 
A metodologia utilizada para a elaboração do presente artigo foi a pesquisa bibliográfica fazendo uso de livros,  periódicos, artigos científicos que tratam do assunto de modo que busque verificar o assunto aqui elucidado de forma consistente e com fundamentação teórica.         
 	De acordo Prodanov e Freitas: 
uma pesquisa bibliográfica é elaborada a partir de material já publicado, constituído principalmente de livros revistas publicações em periodicos e artigos científicos, jornais vírgulas boletins, monografia, dissertações, teses, material cartográfico, internet, com objetivo de colaborar o pesquisador em contato direto com todo material já escrito sobre o assunto da pesquisa. Na pesquisa bibliográfica é importante que o pesquisador verifique a veracidade dos dados obtidos, observando as possíveis incoerências ou contradições que as obras possam apresentar (PRODANOV; FREITAS, 2013, p.54). 
 
E assim através da pesquisa bibliográfica mas se necessário analisar as obras já publicadas sobre o assunto e qual relevância vai impactar para responder as hipóteses questionado no presente documento 
 
 
REVISÃO DA LITERATURA 
 
 
– Gestão de pessoas 
 
   Ao se pensar no crescimento da organização em todos os seus setores é necessário pensar como a gestão de pessoas é exercida dentro desse espaço. As empresas e as organizações diante do mundo tão globalizado deve-se pensar em atender não apenas considerando suas referências locais mas sim regionais e instâncias maiores. 
   Dessa forma é necessário entender que existe fronteiras e ambientes econômicos e que todos devem ser considerados já que os recursos tecnológicos possibilitam compra e venda e outros aportes financeiros de qualquer lugar do mundo. 
  Em meio a tanta transformações a revolução de métodos e técnicas de trabalhos se faz necessárias para que haja nova fórmulas de conquistar o cliente no mundo inteiro e assim todas as profissões dentro das organizações desde seus gerentes aos mais simples papéis dentro da organização. 
   É necessário que se estabeleça o trabalho em equipe pautado na responsabilidade iniciativa profissional analisando assim qual perfil esses profissionais terão para se tornar parceiros dentro desse processo que é construído coletivamente. 
  Pensar em administrar e gerir o capital humano é necessário pensar qual a motivação vai trazer para espaço elaborando assim um pensamento estratégico, buscando conhecer quais os processos pessoais os colaboradores perpassam para que traga melhorias e qualidade tanto na produtividade como no qualidade de vida para todos os funcionários 
 
A gestão de pessoas é a função gerencial que busca a cooperação das pessoas que atuam nas organizações de forma que seja alcançados tantos os objetivos organizacionais quanto os individuais (GIL,2014, p. 17). 
 
 
  As pessoas dentro das organizações devem ser consideradas como colaboradores ativos e inteligentes e parceiros proativos que estão sempre na busca de aprendizagem das trocas das informações e demonstrando seus talentos agregando valores na medida em que seus superiores buscam estimular e reconhecer suas características dentro do ambiente de trabalho. 
  É necessário considerar todo esse contexto em que a organização gerencia seu ambiente, quais os negócios são alí organizados, quais as tecnologias são utilizadas, quais os processos internos os gestores fazem uso para que de fato unam forças dentro da empresa para que todos trabalhem como colaboradores e os parceiros. 
 
 ... o líder com esse estilo procura deixar as pessoas bem emocionalmente, criam harmonia no trabalho para terem resultados positivos pontos ele tem efeito positivo nas organizações (...) Pessoas que gostam uma das outras conversam mais com elas, partilha ou ideais, e compartilhando inspiração. Esse estilo aumenta a flexibilidade amigos confia nos outros permitindo a inovação habitual e a tomada de riscos. (GOLEMAN, 2015, p.37). 
 
  Qualquer que seja o empreendimento da da organização é necessário que a gestão esteja associada a ideia de administrar de buscar condições para que tudo funcione de modo a valorizar tanto os produtos que eles são vendidos também como os recursos humanos. Entender que gestão é um processo de tomada de decisões de direção e controle de todas as ações dentro das organizações. 
 
– A importância do departamento pessoal e dos recursos humanos 
 
 
  Na gestão de pessoas é necessário analisar a importância de como funciona o departamento pessoal e os recursos humanos dentro das organizações. Assim sendo é necessário pensar quais as práticas são eficazes para ser aplicada dentro de uma equipe ou para determinado colaborador trazendo benefícios hora para empresa hora para os funcionários de modo que toda a equipe traga produtividade para a organização. 
 
A gestão de pessoas é uma área sensível a mentalidade que predomina nas organizações. Ela é contingencial e situacional, pois depende de vários aspectos como a cultura que existe em cada organização, a estrutura organizacional adotada, as características do contexto ambiental, o negócio da organização, a tecnologia utilizada, os processos internos e uma infinidade de outras variáveis importantes (CHIAVENATO, 1999, p.6). 
 
  A Consolidação de Leis do Trabalho fornece aos empregados direitos e deveres em sua carteira trabalhista assinada por quem o emprega e assim os seus benefícios de garantias de direito e oportunidades de aposentadoria estão descritos nessa lei. 
   Porém o departamento pessoal que é responsável pela área administrativa que fica com essas questões jurídicas e financeiras deve pois garantir tanto que esse funcionário esteja devidamente regularizado bem como traga a lucratividade da empresa e assim é necessário perceber que dentro dos setores burocráticos da empresa há de se manter em dia toda a documentação de contratação e demissão, todo o registro de carteira, todo pagamento de salários e benefícios como vale-transporte qual a carga horária de trabalho. 
  Dos recursos humanos que todo a organização da empresa entre suas tarefas operacionais e burocráticas estão encarregados de realizar vai desde o recrutamento, seleção, treinamento, avaliação, remuneração, higiene e segurança de trabalho, relações trabalhistas e sindicais. 
  Outros fatores também devem ser considerados dentre dos recursos humanos como a seleção e recrutamento de funcionários, a integração e treinamento, administração e comportamentos internos, a recompensas por metas e premiações e bônus além de cuidar também de palestras motivacionais, avaliação de desempenho e plano de carreira. 
 
A capacidade de trabalhar em equipe, em geral, não ocorre automaticamente, ou seja, como consequência natural da capacidade técnica ou experiência profissional que cada indivíduo traz para o grupo, mas é uma qualidade a ser desenvolvida como propriedade coletiva. Criar ou aprimorar essa capacidade é o objeto do processo de desenvolvimento de equipes.(MAXIMIANO, 1986, p.5). 
 
  O Departamento pessoal todo o trabalho desenvolvido dentro da empresa é essencial para que as questões burocráticas das relações entre as pessoas e a empresa sejam estabelecidas garantindo o cumprimento dos direitos e deveres de ambas as partes e assim esse departamento passa a ser bastante atarefado na medida em que suas atribuições estão voltadas para as possibilidades de carreira bem como para o desempenho produtivo da empresa. 
 
 
CONSIDERAÇÕES FINAIS 
 
  As organizações devem buscar dentro de sua gestão de pessoas alcançar seus objetivos de modo que canaliza o esforço tanto para que os funcionários tragam produtividade que a empresa quer mas que também atinjam os seus objetivos individuais para que haja satisfação de ambos.  
  Quando o empregado é tratado como colaborador e percebe que a empresa além de valorizar o seu trabalho tem essa consciência que é preciso que ela cresça dentro da empresa ambas as partes tem de ganhar. 
  Nenhuma empresa ou nenhuma organização se sustenta sozinha e depende do trabalho de vários colaboradores desde aos mais altos escalões aos mais simples cargos e para tanto para que se alcance o objetivo da empresa é necessário que considere essas pessoas como potencial humano e que dedica ali tempo esforço e que também tem seus meios pessoais que devem ser considerados. 
  A potencialização do trabalho em grupo deve ser trabalhado dentro da gestão de pessoas na medida em que a capacidade das pessoas de conquistar e manter seus empregos está intrinsecamente ligado ao desenvolvimento do seu trabalho de forma eficaz dentro da empresa. 
  Na gestão de pessoas é necessário considerar que todos os colaboradores são empregados que traz em seus conhecimentos adquiridos com suas formações, capacitações e habilidades e que podem sim tomar decisões e ações que vão dinamizar a organização da empresa. 
  Todos são indispensáveis para que a empresa tenha sucesso e assim a gestão de pessoa deve trazer seus recursos organizacionais definidos buscando a produtividade das organizações bem como o controle efetivo de todo o seu recurso 
  Dentro dos recursos humanos é necessário que se pense de que forma é feita a administração comportamental de quem colabora e também como poderá ser potencializado o seu desenvolvimento para que haja produtividade. 
   Essa questão do comportamento faz com que o responsável entenda como se dá esse processo e busque ações que traga melhorias dentro de suas práticas de seleção, recrutamento, treinamento, desenvolvimento e avaliação. 
   É obrigação dos recursos humanos está alinhado com aquilo que é objetivo da empresa porque a sua função é de ser estratégico e assim prestar um serviço de modo que observe toda a funcionalidade da empresa fazendo com que todos os seus colaboradores tenha as suas funções de acordo que recebe e de acordo ao acúmulo de função também  Dessa forma um bom gestor deve pensar sobre sua responsabilidade trazendo assim para dentro da empresa a sua função de líder de modo que conduza a busca de objetivos estipulados para que todos possam no seu dia a dia cumprir as exigências que demanda de seu setor de trabalho. 
 	 	Uma boa motivação traz bons resultados é nesse processo que o recurso humano tem que fundamentar o seu planejamento participativo para que todos se comprometam a fazer aquilo que é para o bem da empresa e para o seu crescimento pessoal levando em conta que a empresa também tem que oferecer condições dignas de trabalho. 
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