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AMBIENTE ORGANIZACIONAL E SEUS CONJUNTOS QUE COMPÕE AS INSTITUIÇÕES
ORGANIZATIONAL ENVIRONMENT AND ITS SETS THAT MAKE UP THE INSTITUTIONS
 
 
 
                                                         RESUMO
 
 
O ambiente organizacional é o conjunto de forças que são: liderança e poder, conflitos, cultura, mudanças, entre outras, também faz parte dese conjunto são as tendências, inovações, melhorias no desempenho e as organizações tanto na área externa ou interna da instituição. Uma organização consiste em um conjunto de pessoas reunidas que trabalham em prol de um objetivo comum, tecnologia que tem como fator principal é a elevação na geração e inovação dos produtos, no processamento, melhorias na qualidade, e também na criação de serviços para toda a comunidade, entre outros aspectos que compõem uma organização. Ela é composta por muitos outros e diferentes elementos que fazem parte, os quais juntos compõem o contexto da organização. 
Palavras-Chave: Ambiente organizacional 
 
 
                                                ABSTRACT 
 
The organizational environment is the set of forces that are: leadership and power, conflicts, culture, changes, among others, also part of this set are trends, innovations, improvements in performance and organizations both in the external or internal area of the institution. An organization consists of a group of people gathered together who work towards a common goal, technology whose main factor is the elevation in the generation and innovation of products, in the processing, improvements in the quality, and also in the creation of services for the whole company. community, among other aspects that make up an organization. It is composed of many other and different elements that are part of, which together make up the context of the organization. 
Keywords: Organizational environment
INTRODUÇÃO 
 
            Em um mundo onde as estruturas das empresas são essenciais para o desenvolvimento e manutenção no mercado competitivo onde a organização da empresa lhe dará vantagem ou desvantagens em seu ramo de atividade. Hoje a estrutura da empresa determina a sua capacidade de se moldar e atender as diversas demandas do mercado, porque quanto mais rápido a sua capacidade de se reinventar maior será a sua chance de sucesso.
Quais os tipos de conjuntos que compõe um ambiente organizacional? O ambiante das empresas pode ser dividido em externo e interno onde o externo representa o contexto no qual a organização existe e ópera. É composto pelos elementos fora dos limites da empresa; e o interno consiste nos elementos internos da organização, como trabalhadores, administradores, cultura organizacional, tecnologia, estrutura organizacional e suas instalações. Este estudo tem por finalidade abordar estes conjuntos os e colocar de forma explicativa para compreensão.
 
METODOLOGIA 
 
A metodologia aplicada foi o levantamento de dados em sites, blogs, artigos e páginas na internet, fazendo uma exploração mais a fundo para obter o melhor resultado. Pois, segundo o site moran10.blogspot.com , a pesquisa  na internet é uma fonte de avanços e também de problemas devido a fontes não confiáveis. Podemos encontrar tudo o que buscamos, até mesmo o que não desejamos. A facilidade traz e multiplicidade de fontes diferentes, de graus de confiabilidade diferente. O seu propósito é facilitar, mas com informações não confiáveis cabe ao acadêmico procurar informações bem específicas com olhar crítico, em blogs com alto índice de confiabilidade, publicações de empresas e wikipedia.
Assim, Pesquisa na internet em fontes confiáveis pode ser muito favorável para desempenho de trabalho escolar ao acadêmico, trazendo uma ampla rede de informações que poderão ser adquiridas em um curto prazo, sendo assim uma ferramenta muito versátil para os usuários.
REVISÃO DA LITERATURA
3.1 Ambiente Organizacional Interno
 
O ambiente interno da empresa pode ser divido em diversos setores como trabalhadores, administradores, cultura organizacional, tecnologia, estrutura organizacional e instalação onde cada setor possui sua importância e trabalham juntos como engrenagem para a instituição possa se manter firme no mercado.
Os trabalhadores são as peças-chaves da empresa não só pelo atendimento aos clientes como na resolução de problemas relacionados ao ramo de atividade, porém esse grupo também pode ser tornar problemático devido a falhas no relacionamento entre os mesmos, com o atrito dos colaboradores a instituição pode perder o seu foco. Esse setor tem que ser tratado com máxima cautela porque pode ser o trunfo da empresa mais também a sua ruína. Neste grupo a empresa necessita procurar cada vez mais pessoas entre seu quadro de funcionários que possuem maior capacidade de liderança e conhecimento sobre a empresa e o mercado atuante.
 Os Administradores por sua função dentro do ambiente necessitam ser pessoas, o qual possam influenciar seus subordinados e dar condições para que o mesmo execute suas atividades de forma mais eficaz. Este grupo possui a responsabilidade de tomar as decisões na empresa desde investimentos a corte de custos como demissões, o qual necessita de uma análise mais eficaz retirando os funcionários que menos impactam no processo produtivo.
A cultura organizacional e responsável por definir os valores no mercado onde determina a sua forma de atuar no mercado onde pode ser visando mais resultado financeiro ou impacto social, ela determina o nível de liberdade que os seus colaboradores vão possuir na organização, ou seja, estipula regras e direitos internos na empresa.
A tecnologia pode ser junto dos seus trabalhadores os dois grupos mais importantes em uma empresa onde este setor que poderá colocar limite na produção ou prestação de serviço da empresa, uma empresa rápida na prestação de serviço ou com produto de qualidade, com certeza, ganhara mercado.
A estrutura organizacional define a função de cada colaborador definindo suas obrigações perante a empresa e define o organograma e sua hierarquia na empresa onde necessitamos que as decisões importantes tenham que passar pelos administradores, porém temos que ser cautelosos para não limitar os colaboradores a desestimular o crescimento dos mesmos, até mesmo porque eles poderão ser os futuros administradores desta empresa.
A instalação da empresa e de suma importância para o atendimento ou produção do produto deverá passar credibilidade e conforto, a estrutura da empresa deverá passar de forma visual para o cliente que a empresa realiza investimentos para possuir instalações que possa garantir seu atendimento de forma eficaz e sólida no mercado.
A liderança e poder é uma força muito importante no ambiente organizacional os gestores responsáveis da empresa precisam entender os conceitos para conseguir conduzir suas equipes, como o líder é o responsável por despertar o desejo de cada um, o interesse nas atividades propostas e entusiasmo na equipe, pode-se dizer que o exercício da liderança é o poder, a habilidade de influenciar de forma positiva as outras pessoas. Os líderes têm como função principal influenciar seus subordinados para que possam desenvolver cada vez mais e estar presente em todas as relações com todos os liderados para manter a organização e ordem no ambiente.
   Enquanto isso, o poder é fundamental para que o líder possa fazer seu trabalho de forma mais eficaz e sustentável para que todas as tarefas sejam concluídas com sucesso e atingir todas as metas e objetivos da empresa.
3.2 Ambiente organizacional externo 
A dimensão econômica de uma organização pode ser considerada como um status geral do sistema econômico no qual a organização opera. Ela deve ser vista como o desenvolvimento da economia com finalidade de gerar melhorias, por exemplo, ditar o ritmo do desempenho e o volume da produção, os preços, os recursos da empresa e outros elementos que se encontra no ambiente organizacional.
A dimensão da tecnologia dentro da organização é considerada pela grande maioria das pessoas como o fator chave da empresa, fazendo que ocorra uma grande elevação na geração e inovação dos produtos, no processamento, melhorias na qualidade, e também na criação de serviços para toda a comunidade. A tecnologia por sua vez é um instrumento que é indispensável no ambiente de trabalho pois seus métodos e técnicas que visam a resolução dos problemas tanto no sistema interno quanto no sistema externo, essa é apenas uma aplicação técnica na prática do conhecimento científico em diversas áreas de pesquisas no ambiente da organização.
A Dimensão sociocultural representa as atitudes, costumes, valores, e tradições das pessoas e pode ser um fator crucial no sucesso das organizações, ela indica o produto, os serviços e os padrões de conduta que a sociedade provavelmente valoriza. O padrão de conduta empresarial tem uma variação de cultura para cultura e o gosto e necessidade de produtos e serviços, isso se aplica dentro da organização para que possam criar debates para que aprovem ou não os serviços e produtos comercializados.
A dimensão político legal do ambiente geral refere-se a uma lei governamental de negócios, relacionamento entre empresas e governo, a situação legal geral de um país. Assim um bom relacionamento entre as organizações e o governo é de suma importância para economia, e mais importante para os negócios. Político legal consiste no conjunto de leis e normas que regem o ambiente organizacional. Ela influencia o comportamento das organizações diante das leis tributárias, trabalhistas, comerciais, entre outras. Correspondendo assim às políticas e ideologias que compõem o mercado do país e podem impactar diretamente as organizações, gerando instabilidades ou momentos favoráveis nos negócios.
Dimensão Internacional praticamente toda organização é afetada pela dimensão internacional, refere-se ao grau em que uma organização está envolvida ou afetada por empresas em outros países. Conceito de sociedade global trouxe toda a nação juntos e uma rede moderna comunicação e tecnologia de transporte onde praticamente todo o mundo está conectado em uma só rede.
O ambiente de tarefas consiste e fatores referente ao grau de uma organização está envolvida ou afetada por empresas em outros países, O ambiente de tarefas consiste em fatores que afetam diretamente e são afetados pelas operações da organização.
Concorrentes são empresas que competem em um ramo de atividade, pelos consumidores de serviço ou bens de consumo, buscando mais participação de mercado e maior solidez econômica. Para que uma empresa se torne sólida ela necessita de várias clientes para manter uma média de vendas ou prestação de serviço.
Clientes possam ser pessoas ou até mesmo uma organização que possa comprar bens, produtos e serviços da organização. As organizações existem para suprimir necessidades dos clientes de modo em geral, no entanto representa uma certeza, pois o gosto ou até mesmo a satisfação com os serviços/produtos pode ocorrer a mudança a qualquer instante.
Os Fornecedores são de suma importância para a fabricação de seus produtos ou fazer a prestação de serviços a seus clientes, todas as empresas necessitam adquirir insumos relacionados aos recursos de materiais, financeiro, humanos, informações, energia e de serviços. Através dessas coisas terá que analisar o custo e recursos são essenciais na área competitiva no mercado para obter vantagens em relação as outras empresas.
Os reguladores são unidades no ambiente de tarefas que têm autoridade para controlar, regular ou influenciar as políticas e práticas de uma organização.
As agências governamentais são o principal fator do meio ambiente e os grupos de interesse são criados por seus membros para tentar influenciar organizações e o governo. Os sindicatos e a câmara de comércio são exemplos comuns de um grupo de interesse.
Parceiro estratégicos são organizações e os indivíduos com quem a organização é um acordo ou entendimento em benefício da organização. Esses parceiros estratégicos influenciam de alguma forma as atividades da organização de várias maneiras. Um parceiro estratégico é, de forma simples, outro negócio que possua alguma atividade complementar à sua ou da qual você também dependa. A estabelecer uma relação de parceria, você está definindo que os dois irão se auxiliar mutuamente para maximizar os próprios resultados a longo prazo.
     3.3 Mudanças nas organizações
 Essas mudanças podem tratar-se de transformações estruturais, pessoais e tecnológicas no ambiente da organização pois essa tal modificação pode ser feita para atender diversas forças ou pressão imposta externas ou internas para promover essas mudanças organizacionais que por sua vez, serve para revisar e modificar sua estrutura, seja no gerenciamento ou no processo de negócios.
Algumas empresas costumam ter uma certa resistência a mudanças organizacionais com receio de que altere algumas rotinas, recursos, desempenho e até mesmo a cultura do ambiente. Além disso, tem medo de que possa haver risos e perdas econômicas para sua organização.
No entanto, as empresas que não aceitam as mudanças na sua organização podem se tornar-se obsoletas, por isso é de extrema importância implementá-las e realizar um planejamento com eficiência para fazer acontecê-las.
CONSIDERAÇÕES FINAIS 
 
Em síntese, o ambiente organizacional se trata da estrutura das empresas onde é analisada cada setor separadamente, mostrando seus pontos fortes e fracos possibilitando intervenções buscando melhorias na organização. A organização das empresas de forma intermitente, devem observar os pontos fortes e fracos que as empresas concorrentes desempenham usando-as como referência, para se diferenciar no mercado. 
Este estudo teve como fundamento expor os diversos setores do ambiente organizacional para identificar os setores da organização para que possam ser trabalhados separadamente e assim melhorando os seus resultados no mercado.
 Atualmente podemos constatar com este estudo que as empresas possuem estrutura complexa que necessita ser constantemente analisada, para tomada de decisões. Porém é preciso ficar atendo a adaptabilidade das empresas com novos processos. 
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